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Цели:
· познакомиться с понятием вектора в пространстве, с равными векторами в пространстве;
· отработать навыки нахождения равных, сонаправленных, противоположно направленных векторов;
· узнать какую роль играют векторы в различных областях науки
· убедиться, что геометрия необходима во многих сферах нашей жизни.


















ХОД УРОКА
1 этап – введение темы
Здравствуйте.
Ребята, мы с вами закончили тему «Многогранники». Сегодня мы начинаем изучать тему, о которой вы узнаете, если отгадаете кроссворд.
Итак, (слайд 1) внимание на экран
1. Как называется угол, образованный двумя полуплоскостями, не принадлежащими одной плоскости, и прямой, являющейся общей границей этих полуплоскостей
(двугранный)

2. Как называются стороны треугольников, из которых состоит тетраэдр  (ребро)
3. Утверждение, принимаемое без доказательства (аксиома)
4. Поверхность, составленная из 4 – х треугольников (тетраэдр)
5. Поверхность, составленная из многоугольников и ограничивающая некоторое геометрическое тело
(многогранник)
6. Как называются прямые, не лежащие в одной плоскости
(скрещивающиеся)


2 этап – объявление темы и целей
Молодцы. Итак, запишите в тетрадях: тема  урока
«Понятие вектора. Равенство векторов»
Сегодня на уроке мы познакомимся
- с понятием вектора в пространстве, с равными векторами в пространстве
- будем отрабатывать навыки нахождения равных, сонаправленных, противоположно направленных векторов
- узнаем, какую роль играют векторы в различных областях науки
- убедимся еще раз, что геометрия необходима во многих сферах нашей жизни.







3 этап – историческая справка

Еще очень давно, в школе Пифагора при решении некоторых задач, было замечено, что недостаточно знать одни лишь числа и их свойства. Многие задачи сводились к геометрическим, т. е. изображению чисел отрезками. 
И только в 19 веке  в работах ирландского математика Уильяма Гамильтона (1805 – 1865) впервые встречается термин «вектор» в переводе с латинского  - «несущий».

Понятие вектора возникает там, где приходится иметь дело с объектами, которые характеризуются величиной и направлением: например, скорость, сила, давление. Такие величины называются векторными величинами или векторами.

4 этап – работа с текстом учебника и нахождение аналогии с планиметрией. Учащиеся, читая текст, заполняют соответствующую таблицу (см. слайд):
Что на плоскости называется вектором?
Отрезок, для которого указано, какая из его граничных точек считается началом, а какая – концом, называется вектором 
В пространстве
Отрезок, для которого указано, какой из его концов считается началом, а какой – концом, называется вектором 
1. Обозначение вектора.
2. Какой вектор называется нулевым вектором?
Любая точка плоскости является вектором, который называется нулевым 
В пространстве
Любая точка пространства является вектором, который называется нулевым 

3. Какое направление имеет нулевой вектор?
Начало нулевого вектора совпадает с его концом 
В пространстве
Начало и конец нулевого вектора совпадают. Он не имеет какого – либо определенного направления 
4. Что является длиной ненулевого вектора?
Длина вектора АВ – длина отрезка АВ 
В пространстве
аналогично
5. Чему равна длина нулевого вектора? (без слайда)
6. Какие векторы называются коллинеарными?
Два ненулевых вектора называются коллинеарными, если они лежат на одной прямой или на параллельных прямых 
В пространстве аналогично
7. Какие векторы называются сонаправленными (противоположно направленными)?
Если два коллинеарных вектора имеют одинаковое (противоположное) направление, они называются сонаправленными  (противоположно направленными) 
В пространстве
Если два вектора АВ и СД коллинеарны, и лучи АВ и СД сонаправлены  (не являются сонаправленными),  то векторы сонаправлены  (противоположно направленные) 
8. Какие векторы называются равными?
АВ = СД, если АВ↑↑СД; 
                          |AB| = |CД| 
В пространстве аналогично

5 этап 
Где векторы используются? (ребята защищают свои презентации)
- в физике
- в компьютерных технологиях
- в музыке


6 этап- решение задач
Откройте учебник стр. 79 №320 (а)
Прочитайте  условие задачи. 
Что запишем в дано? Дан тетраэдр АВСД
М, N, K – середины АС, BC, BD…
Что нужно найти?...
Выполняем чертеж   (слайд)










Следующая задача представлена на экране

А) сонаправленные:

Б) противоположно направленные:

В) равные:

Отдых – медитация (см. слайд)
1. Найдите векторы, сонаправленные с красным (11) и противоположно направленные с синим (14)

2. Представьте себе, что вы идете по лесу. Вокруг вас деревья и поют птицы. Солнечные лучи проходят через листву. Очень приятно идти по такому лесу. Вокруг цветы и дикие растения. Вы проходите по тропинке. По сторонам от нее скалы, и время от времени вы видите как пробегает маленький зверек – это кролик. Вы идете дальше, и, вскоре замечаете, что тропинка идет вверх. Теперь вы понимаете, что взбираетесь на гору. Когда вы достигли вершины, то оказались на небольшой площадке, на которой стоит корзина с воздушным шаром. Воздушный шар уже готов к отправлению. Вы отвязываете веревку, залезаете в корзину, и воздушный шар плавно поднимается в небо. Сверху вы видите, как лес становится все меньше, вы замечаете реку, похожую сейчас на светлую ленту. Ваш шар летит над лесом, озером. Вы пролетаете над полем, и люди, которые работают там, замечают вас, машут вам руками и приветствуют вас. Ваш шар начинает постепенно снижаться, и вот вы оказываетесь на лесной поляне. Когда вы осмотритесь вокруг себя, вы откроете глаза и снова окажетесь в классной комнате.
3. Упражнения для рук и пальцев.


7 этап – работа с перфокартами и у доски
Возьмите перфокарты и выполните упражнение по заданию
После выполнения – проверяем результаты.


Один учащийся работает индивидуально у компьютера, отвечая на вопросы теста

Итак, наш урок подошел к концу. Вы хорошо поработали, и, надеюсь, узнали много нового.
А теперь оцените свою работу.
(учащиеся поднимают карточку соответствующего цвета)


Д. з.
 Итак, ребята, мы сегодня с вами познакомились с векторами в пространстве, прослушали доклады ребят о применении векторов, а теперь вам предстоит выполнить самостоятельно небольшую работу.
На столе карточки разных цветов, как вы помните
Оранжевые – задания более трудные, и, следовательно - высокий бал
Зеленый  - бал ниже, т. к. задания стандартные

Если вы считаете, что работали на уроке хорошо, ваше задание на оранжевой карточке

Если вы свою работу оцениваете удовлетворительно или ниже, ваша карточка зеленая
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Дано:

ABCD – тетраэдр

M, N, K – середины AC, BC, CD

AB = 3 см, ВС = 4 см, BD = 5 см.

Найти: 



|AB|,   |BC|,   |BD|,   |NM|, 



|BN|,   |NK|.

Решение.

|AB|= 3 см,                 |BN|= 2 см,      



|BC| = 4 см,                 |NK| = 2,5 см,



|BD| = 5 см,



|NM| = 1,5 см.
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